



Российская объединенная
демократическая партия «Яблоко»

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2
Тел.: (495) 780-30-10
yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. № 127-1 от 18.10.2023 года

Председателю
Совета Федерации
Федерального Собрания
Российской Федерации

В.И. Матвиенко

Уважаемая Валентина Ивановна!

Члены Совета Федерации С.Ф. Брилка, А.Г. Варфоломеев, Б.Б. Жамсуев, С.П. Михайлов, В.В. Наговицын, А.В. Чернышев, А.Г. Ярошук выступили соавторами законопроекта № 387575-8 «О внесении изменений в статью 25-1 Федерального закона «Об охране озера Байкал» и статью 11 Федерального закона «Об экологической экспертизе» (в части уточнения ограничений отдельных видов деятельности в центральной экологической зоне Байкальской природной территории)».

Эта группа членов Совета Федерации также выступила соавторами законопроекта № 161119-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране озера Байкал» и статью 1 Федерального закона «Об охране окружающей среды» (в части определения особенностей земельных отношений в центральной экологической и буферной экологической зонах Байкальской природной территории)».

Как отметил в ходе обсуждения законопроекта председатель Всероссийского общества охраны природы В.Ю. Фетисов, «граждане России ждут обсуждения, понимания того, для чего мы это делаем и какой бизнес здесь будет бенефициаром. Это тоже очень важно всем нам знать». Считаю эту позицию правильной и требующей проверки бенефициаров законопроекта № 387575-8, в первую очередь, среди членов российского парламента.

Согласно данным журналистского расследования (приложение), члены Совета Федерации или их семьи связаны с компаниями, имеющими непосредственные коммерческие интересы в сфере действия законопроекта № 387575-8, в том числе в сфере лесозаготовок, строительства, организации туризма и ресторанных дела.

Оба законопроекта служат выгоде компаний в окружении членов Совета Федерации, что требует рассмотрения данных обстоятельств на профильной комиссии Совета Федерации и принятия мер реагирования, предусмотренных российским законодательством.

Так, сенатор С.Ф. Брилка в октябре 2009 года стал совладельцем половины акционерного общества «СибАкваПром» (ИИН 0309990032). Фирма профиiliруется на заборе и очистке воды, и за ней закреплена лицензия на добычу минеральной воды из месторождения Краснояровское в Республике Бурятия. Вторая половина по последним раскрытым данным (отчёт за 2015 год) принадлежала фирме СигматЭК (ИИН 3811074087). Обе компании зарегистрированы по одному адресу. По документам СигматЭК занимается добычей глины и каолина, разработкой карьеров и строительством.

Необходимо принять во внимание, что, по имеющимся данным, СигматЭК была замешана в незаконной вырубке леса в центральной экологической зоне Байкала. По открытым данным, в 2010 году данная компания с уставным капиталом 10 тыс. руб. получила в аренду на 49 лет участок прибайкальских земель площадью 21,6 га, покрытый защитными лесами. После незаконной вырубки на указанной территории 1 382 кб м леса было возбуждено уголовное дело и предъявлен гражданско-правовой иск о возмещении ущерба на 52 млн руб.

В ЕГРЮЛ отсутствует актуальная информация сохраняет ли сенатор С.Ф. Брилка долю в СибАкваПром. В настоящее время обе названные компании возглавляет гражданин Владимир Михайлович Батышев. За ним числится также половина доли ООО «Бурятское научно-производственное предприятие «Недра-Сервис» (занимается геологоразведкой) и 100% доли рыбоводческой ООО «Байкал-Аква-Культура». У компаний имеются признаки номинального владения, что требует дополнительной проверки.

Через бывшего участника СигматЭК Б.Л. Пучкова Сергей Брилка имеет связь с В.Г. Узуновым – владельцем половины доли в двух действующих туристических фирмах – «Талисман Байкал» и «Талисман Соболиная». Обе компании стали резидентами особой экономической зоны «Ворота Байкала» в прошлом году. «Талисман Соболиная» заняла территорию непосредственно примыкающую к крупнейшему участку из законопроекта № 387575-8. В 2022 году «Талисман Байкал» объявила о планах по строительству пятизвездочной гостиницы на берегу озера. Принятие спорного законопроекта потенциально лежит в интересах перечисленных юрлиц.

Сын С.Ф. Брилки – Иван Сергеевич Брилка также имеет бизнес-интересы в Иркутской области. И.С. Брилка владеет четырьмя юридическими лицами в сфере строительства и управления имуществом: ООО «ОфисСтрой» (ИИН

3808079039), ООО «БРИКОМ» (ИИН 3808108473), ООО «АКСИТ» (ИИН 3812527445), ООО «СК «Идиллия Эстейт» (ИИН 3811124919). Последняя отмеченная компания проводила застройку и управляет элитным коттеджным посёлком под Иркутском. И.С. Брилка также входит в состав директоров СибАкваПром и владел половиной доли в компании «Новые технологии» (ИИН 0309014873, на настоящее время ликвидирована) вместе с уже отмеченным Владимиром Батышевым.

Добавлю, что и дочь сенатора С.Ф. Брилки – Марина Сергеевна Брилка ведёт предпринимательскую деятельность, организуя элитные туристические поездки на Байкал (ИП М.С. Брилка, ИИН 770970605768). Следует полагать, что появление новых элитных туристических кластеров на Байкале полностью соответствует бизнес-интересам дочери сенатора.

Сенатор А.В. Чернышев аналогично находится в состоянии конфликта интересов, учитывая его связи и связи его семьи с профильным бизнесом в Иркутской области. Ранее А.В. Чернышев выступал совладельцем компании-застройщика в г. Братске Иркутской области «Энергопромстрой» (ИИН 3805727958). Сейчас 20% указанной компании принадлежит дочери сенатора Анастасии Андреевне Чернышевой. Кроме ряда активов в ресторанах в Московском регионе ей также принадлежит ООО «Аркада» (ИИН 3805702551), которое, среди прочего, занимается перевозкой грузов и торговлей пиломатериалами в г. Братске.

Супруга сенатора А.В. Чернышева занимается ресторанным бизнесом, возможно, имеющим аналогичные интересы в открытии новых нишевых рынков на Байкале. Наталья Михайловна Чернышева владеет ООО «Элит-Маркет» (ИИН 3805702488). Указанная компания осуществляет торгов-ресторанную деятельность в г. Братске.

Учитывая взаимные связи, виды и территорию деятельности указанных граждан и компаний, спорный законопроект может служить, в том числе, интересам данного бизнеса, что приводит к конфликту интересов сенатора С.Ф. Брилки и А.В. Чернышева.

Необходимо подчеркнуть, что спорный законопроект в текущей редакции предусматривает возможность вырубки леса на участках общей площадью свыше 760 га. Крупнейшим среди этих участков является участок 553 га с кадастровым номером 38:25:000000:139. Несмотря на утверждения соавторов законопроекта и поддерживающих их депутатов, строительные работы на указанном участке никак не могут способствовать защите озера Байкал от попадания в него отходов Байкальского целлюлозно-бумажного комбината в озеро, поскольку участок находится по другую сторону горы Соболиная в 8 километрах от могильников комбината.

Таким образом, согласно приведенной информации из открытых источников, члены Совета Федерации С.Ф. Брилка и А.В. Чернышев могут иметь личную заинтересованность в принятии указанного законопроекта.

В соответствии с пунктом 2.2 статьи 6 Федерального закона от 08.05.1994 № 3-ФЗ «О статусе члена Совета Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», в соответствии с которым члены СФ при наличии оснований обязаны сообщать в комиссию СФ по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых членами СФ, о возникновении личной заинтересованности при осуществлении своих полномочий, которая приводит или может привести к конфликту интересов, а также принимать меры по предотвращению или урегулированию такого конфликта.

Считаю, что в отношении членов Совета Федерации С.Ф. Брилки и А.В. Чернышева должны быть приняты предусмотренные законодательством Российской Федерации меры ответственности вплоть до досрочного прекращения полномочий.

Предлагаю Вам вынести этот вопрос на рассмотрение Совета Федерации.

Прошу Вас сообщить о принятом решении.

Председатель партии «ЯБЛОКО»

Н.И. Рыбаков